

Штроткин И.С.

*Научный руководитель к.и.н., зав. каф. ПМК, Гусарова М.Е.  
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
E-mail: super.shtrot-kinya2014@yandex.ru*

### **Сравнительный анализ социального обеспечения семей с детьми в Российской Федерации и в зарубежных странах**

Благополучное функционирование современной семьи невозможно без реализации государственной семейной политики, направленной не только на оказание необходимой помощи конкретным семьям, но и на поддержание условий жизнедеятельности социального института семьи. От результативности проводимой государством семейной политики зависит состояние большинства сфер общественной жизни, решение проблем воспроизводства населения и формирования человеческого капитала, обеспечивающего конкурентоспособность экономики и, в конечном счете, обеспечение перспективы развития современного российского общества. В свою очередь, достижение высокого уровня и качества жизни российских граждан невозможно без учета интересов семьи как основной ячейки общества.

Семьи в процессе жизнедеятельности могут сталкиваться как с проблемами общего характера, связанными с развитием систем здравоохранения, занятости, образования, культуры, обеспечением жильем и функционированием государственных структур, так и с проблемами специфического характера. В Российской Федерации для улучшения института семьи принимаются меры по решению типичных проблем современных семей, связанных с безработицей или невозможностью устроиться на работу; с критическим финансовым положением семьи, ввергая её в бедность, тем самым создавая неблагоприятные условия для воспитания и развития детей; с обеспечением жилья и уровня благоприятности проживания семьи; с поддержкой здорового образа жизни членов семьи, направленного на улучшение здоровья и отказ от вредных привычек, влекущие за собой заболевания, снижение иммунитета и развития девиантного поведения; с предоставлением условий для определенных категорий детей (дети-инвалиды, дети-сироты, беспризорники) и т.д. Государство проводит политику, направленную на снижение уровня неблагополучности семей, начиная с защиты прав и интересов семьи на законодательном уровне и заканчивая созданием специальных организаций и учреждений. Например, отделы социальной защиты населения, предоставляющие меры социальной поддержки; реабилитационные центры для семей с детьми; частные организации, осуществляющие социальное обслуживание и т.д. Помимо этого, организации системы социального страхования предоставляют семьям с детьми положенные им социальные выплаты.

В Европейских странах также функционирует система социального обеспечения семей с детьми, которая отличается от российской. Например, пособия на рождение ребенка выплачиваются в ряде зарубежных стран не только в денежной форме. Так в Финляндии родители в качестве единовременного пособия могут получить либо определенную сумму денег, либо комплект приданого, в который входят детская одежда, обувь, предметы, необходимые для ухода за ребенком на первом году его жизни. Опыт финской системы свидетельствует, что большинство родителей предпочитают не деньги, а приданое. На их выбор оказывает влияние то обстоятельство, что предметы ухода за ребенком в денежном выражении превышают размер единовременного пособия. Кроме разовых выплат, за рубежом существует система регулярных ежемесячных пособий на содержание детей по достижении ими определенного возраста. Как правило, выплата ежемесячных детских пособий прекращается после того, как возраст ребенка превышает 16 лет или же после получения им образования. Размеры выплат в большинстве случаев зависят от уровня экономического развития той или иной страны. Система защиты детства за рубежом не ограничивается лишь выплатами пособий. Она также включает в себя многообразные льготы — дешевые билеты для пользования общественным транспортом, талоны на питание, бесплатные или со скидкой школьные завтраки и т.д.

Исходя из этого, можно сделать вывод, что социальное обеспечение семей, имеющих детей хорошо развито как в России, так и в зарубежных странах. Но одна и та же система обеспечения в каждой стране развита по-разному. Это зависит от организации семейной политики, демографии внутри страны, законодательства и др. факторов.

#### **Литература**

1. Акмалова А. А. Правовое обеспечение социальной работы: учебник для бакалавров / А. А. Акмалова, В. М. Капицын. — М.: Инфра-М, 2016. — 288 с.
2. Социальная работа с семьей и детьми: учеб пособие / под ред. Н.Ф. Басова. — М.: КноРус, 2019. — 290 с.
3. Шульга А. А. Социально-правовая и законодательная основы социальной работы с семьей и детьми: организация защиты детей: учеб. пособие для СПО / А. А. Шульга. — 2-е изд. пер. и доп. — М.: Издательство Юрайт, 2019. — 192 с.